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Анотація. У статті розглянуто питання інтеграції навчальної діяльності 

на уроках української мови та літературного читання в початковій школі. 

Досліджено особливості використання літературних творів письменників 

рідного краю як засобу навчання української мови та мовлення на інтегрованих 

уроках мовно-літературної освітньої галузі. 

Ключові слова: інтеграція, інтегроване навчання, інтегрована технологія, 

інтегрований підхід, інтегрований урок.  

 

Сучасна початкова освіта характеризується системними змінами у 

структурі та змісті навчального процесу. Переосмислення пріоритетів навчання, 

ролі учня як суб’єкта освітньо-виховного процесу, а також суспільні зміни 

зумовлюють нетрадиційні підходи до вирішення багатьох освітніх проблем. 

Однією з провідних тенденцій розвитку сучасної освіти є інтеграція її змісту.  

Інтеграція як процес створення цілісної і багатомірної картини світу 

сьогодні набуває статусу одного з провідних методологічних і дидактичних 

принципів. Інтеграція навчальних предметів мовно-літературної освітньої 

галузі передбачає формування в учнів цілісної духовної та мовної картини світу 

і здійснюється на рівні мети й завдань шкільних програм, а реалізується на 

рівні змісту кожного компонента і технології проведення уроків. 

Результати проведеного анкетування вчителів початкової школи та 
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студентів педагогічних факультетів Рівненського державного гуманітарного 

університету дозволяють зробити висновок про значний інтерес до методики 

реалізації інтегративного підходу, існування труднощів у проведенні 

інтегрованих уроків та введення комплексних інтегративних завдань до 

структури уроків української мови за компетентнісним підходом. 

Усе перераховане свідчить про те, що ідеї інтегрованого навчання 

сьогодні надзвичайно актуальні, оскільки сприяють успішній реалізації нових 

освітніх завдань, визначених державними документами. Інтеграція навчання 

передбачає створення принципово нової навчальної інформації з відповідним 

структуруванням навчального матеріалу, навчально-методичним 

забезпеченням, новими технологіями. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Необхідність інтеграції 

доведена філософами, психологами, педагогами, дидактами та 

лінгводидактами. В українській науці започатковано дослідження філософії 

інтегративної освіти (Р. Арцишевський, С. Клепко), її дидактичних (Н. Бібік, 

С. Гончаренко, В. Ільченко, І. Козловська, О. Савченко) і психологічних (І. Бех, 

Т. Яценко) засад. Дослідженням ефективності інтеграційного навчання на 

уроках української мови  займалися учені лінгводидактики (О. Біляєв, Л. 

Варзацька, М. Вашуленко, М. Пентилюк та ін.) і методисти літературної освіти 

(Н. Волошина, М. Жулинський,О. Мазуркевич, В. Шуляр та ін.).  

Практика свідчить, що в умовах інтегрованого навчання ефективніше 

відбувається взаємопроникнення й систематизація знань учнів, становлення у 

них цілісної та багатомірної картини світу, розвиток творчих здібностей і 

гнучкого мислення (симультанного, критичного, діалектичного). Проте у 

загальній освіті інтегративний підхід є недостатньо концептуалізованим і слабо 

забезпечений технологічно. Виникає необхідність у глибшому вивченні теорії 

творчого розвитку учнів початкової школи, педагогічного досвіду навчання, 

виховання і розвитку особистості школяра засобами інтеграції, сучасної 

практики інтегрованих уроків. 

Мета дослідження – виявлення методичних можливостей впровадження 
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інтегративного підходу в навчальний процес початкової школи; реалізація 

інтегрування навчальної діяльності на уроках української мови та 

літературного читання. 

Виклад основного матеріалу. Сучасна компетентнісно й особистісно 

орієнтована шкільна мовна і літературна освіта спрямована на розвиток 

ключових і предметних компетентностей мовної особистості. Найголовнішим 

завданням якої є формування успішного учня-мовця й учня-читача. У 

завданнях Нової української школи визначено ключову мету початкового курсу 

мовно-літературної освіти є «розвиток особистості дитини засобами різних 

видів мовленнєвої діяльності, формування ключових, комунікативної та 

читацької компетентностей; розвиток здатності спілкуватися українською 

мовою для духовного, культурного й національного самовияву, 

послуговуватися нею в особистому й суспільному житті, у міжкультурному 

діалозі; збагачення емоційно-чуттєвого досвіду, розвиток мовленнєво-творчих 

здібностей» [1, с. 192].  

Ключові компетентності учня формуються і розвиваються безпосередньо 

саме на уроках української мови та літературного читання. Це спонукає вчителя 

до більш серйозної та сучасної підготовки до уроку, креативності, пошуку 

ефективних технологій навчання української мови і літературного читання, 

бажання навчити учнів, для того, щоб сформувати особистість учня нового 

тисячоліття, здатного вільно, правильно й уміло спілкуватися в різних сферах 

суспільної комунікації. Сформувати учня нового тисячоліття вчитель зможе 

завдяки впровадженню в практику навчання,творчо підготовленої інтегрованої 

технології. 

До складових педагогічної технології як системного інтегрованого 

способу організації освітньо-виховного процесу належать: планування цілей і 

завдань, прогнозування результатів педагогічної взаємодії; реалізація цілей 

через систему засобів, інструментальних дій і операцій у процесі організації 

педагогічної взаємодії; оцінювання й коректування результатів педагогічної 

взаємодії. Слід також відмітити, що планування інтегрованого уроку 
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неможливе без цих складових педагогічних технологій [2, c. 69]. 

Важливим напрямком методичного оновлення уроків, як зазначає О. 

Савченко, є проведення їх на основі інтеграції змісту, відібраного з кількох 

предметів і об’єднаного навколо однієї теми [3, с. 28]. Інтегрований підхід до 

проведення уроків української мови розуміємо як програму педагогічної 

діяльності, що передбачає знаходження спільних понять, тем, видів діяльності 

для зближення предметних знань та отримання нових. Застосування 

інтегративного підходу на уроках української мови позитивно позначається на 

результативності формування в школярів мовних і мовленнєвих навичок. Вони 

характеризуватимуться вищою системністю, набуватимуть узагальненості, 

комплексності, усвідомленості. У контексті інтегрованого підходу до 

формування змісту освіти «навчальний матеріал повинен певним чином бути 

організований: кожну дисципліну треба вивчати не ізольовано, а як частину 

цілого. З дидактичного погляду це дає можливість уникати дублювання 

навчального матеріалу, розглядати споріднені поняття під різним кутом зору, 

визначати оптимальну послідовність вивчення окремих тем як у структурі 

окремих дисциплін і їх елементів, так і в системі навчальних дисциплін» 

[4, с. 41]. 

Крім того, систематичне використання в навчальному процесі 

інтегративних підходів позитивно змінює діапазон застосування знань і умінь, 

сприяє формуванню в дітей широких пізнавальних інтересів.  

Систематичне використання інтегративних підходів виробляє в учнів 

уміння критично осмислювати матеріал, що вивчається. Новий матеріал 

школярі порівнюють із тими знаннями, які їм відомі, зіставляють їх, 

аналізують, додають із відомого раніше. І ця активна розумова діяльність по 

узагальненню нового під впливом раніше відомого із суміжних дисциплін 

сприяє більш міцному засвоєнню програмного матеріалу. 

Основними шляхами реалізації інтегрованого підходу вважаємо 

проведення інтегрованих уроків. Інтегрований урок – це урок, який немає 

обмежених кордонів, він дає змогу дітям вільно та системно розуміти та 
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оволодівати конкретними поняттями та явищами. Таким чином, ми можемо 

перебудувати навчальний процес так, що на одному уроці зможемо поєднати 

узагальнені компетентності, що раніше формувалися окремо. 

Інтегрований урок розв’язує невелику кількість окремих завдань, а їх 

сукупність. Тому найбільш відповідальним етапом підготовки до інтегрованого 

уроку вважаємо визначення його завдань.  

Наприклад, вивчаючи у третьому класі іменник як частину мови, можна 

запропонувати завдання відшукати ці слова у текстах творів, що вивчалися на 

уроках літературного читання, у словах пісень, виконуваних на уроках 

мистецтва, намалювати малюнок до твору. 

Наведемо приклади інтегрованих завдань. Учитель пропонує прочитати 

або послухати уривки творів. 

1. Прочитай текст. Який це текст – розповідь, опис чи міркування? Чи 

пам’ятаєш ти свій перший дзвоник? Розкажи. 

Пам’ятник Першій вчительці 

Ви пам’ятаєте свій перший дзвоник? Як маленьку дівчинку з величезними 

білими бантами ніс на плечі дорослий випускник? Як золотистий дзвіночок, 

сповіщаючи про початок  вашого першого навчального року! Ви увійшли до 

класу, сіли за парту, познайомилися з  першою вчителькою. Вона зустрічає вас 

кожного ранку на порозі школи, щоб повести у неповторну країну знань. 

У кожного є своя перша вчителька, яка навчила читати, писати, любити 

Батьківщину... 

У 2003 році, напередодні Дня вчителя біля одного з навчальних корпусів 

Рівненського державного гуманітарного університету відбулося  урочисте 

відкриття пам'ятника Першій вчительці. 

На п'єдесталі погруддя молодої жінки з задумливим, відкритим, щирим 

обличчям. У рамці, яка символізує чи то вікно чи двері, – дзвоник, що завжди 

кличе до знань, до учнівських сердець. У руках  – птахи. Чи варто 

розтлумачувати, що жінка – це вчителька, а пташки – її школярі-вихованці, 

які летять у самостійне життя. На стелі бронзою вибиті слова: «Вчителько 



546 

моя, зоре світова...». Ці слова – з «Пісні про вчительку» А. Малишка. 

За Р. Савуляк 

- Знайди в реченнях однорідні члени і визнач, якими членами речення 

вони є. 

- Підкресли в тексті слова важкі для вимови та написання. 

- Чи однакова кількість звуків і букв у словах: своя, залишається, 

дзвоник? 

- В останньому абзаці тексту назви іменники, вжиті у множині. Утвори 

від них форму однини. Познач закінчення і визнач рід іменників. 

2. Опрацювання притчі В. Сухомлинського «Через шістдесят років». 

Через шістдесят років 

Під гіллястою липою сидів Старий Учитель, записував до школи дітей. 

На зеленій галявині було тихо. Новачки ніяковіли, чувся стриманий шепіт 

батьків. 

До Вчителя підійшов сивий дідусь. Учитель пильно глянув йому в очі. Він 

упізнав свого першого учня. Шістдесят років тому під цією ж липою він 

записував його до школи. 

- Остапе, це ти?- стиха питає Учитель. 

- Я, Вчителю… Привів онука… малого Остапа. 

Старий Учитель і його перший учень обнялися й поцілувалися. Остап 

зітхнув і тихо мовить: 

- Роки йдуть, учителю. 

Старий Учитель заплакав. Задумливий, схвильований, з тремтячими 

сльозинками в очах, він довго сидів мовчки, дивився на маленького Остапка. 

Над гіллястою липою синіло літнє небо, в квітках хмелю гуділи бджоли, 

на далекому обрії тремтів синій ліс – як і шістдесят років тому. 

- А тепер, мої любі учні, - промовив Старий Учитель рівним, трохи 

схвильованим голосом, - хто ж мені скаже, для чого людині треба вчитися? 

Першим підніс руку дідусь Остап. Підніс і зніяковів… 

(В. Сухомлинський) 

https://uchika.in.ua/tema-trenuvaleni-vpravi-z-temi-zvukove-znachennya-bukv-ya-yu-y.html
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- Що дізналися з цієї притчі? 

- Які почуття вона у вас викликала? 

- Про що примушує замислитись цей твір? 

- Які ще твори знаєте про першу вчительку? 

- Чому словосполучення «Старий Учитель» написано з великої літери? 

3. Слухання та розучування пісні П. Майбороди «Пісня про вчительку». 

- Із якими почуттями ставиться автор «Пісні про вчительку» 

П. Майборода до своєї вчительки? 

- Як музика передає почуття композитора? 

4. Словесний портрет (учні складають портрет своєї вчительки, 

зосередившись на тих якостях, які їй притаманні, на тому, якій життєвій 

мудрості вона навчає). 

5. Складання квітки заповідей для першої вчительки (у кожної дитини на 

парті лежать пелюстки квітки з написаними заповідями). 

Уроки інтегрованого змісту потрібно проводити здебільшого як вступні 

до теми або узагальнюючі. Кожен інтегрований урок варто розпочинати з 

висловів відомих людей, віршованих рядків, цитат, афоризмів чи цікавих 

фактів. Саме такий початок буде стимулювати учнів до роздумів, 

збагачуватиме інтерес до уроку, налаштує емоційний фон уроку. Тісний 

взаємозв’язок емоційної та розумової сфери дуже важливий як для учня, так  і 

для вчителя, оскільки так буде краще  відчуватись внутрішній стан особистості.  

Для інтегрованих занять доцільно використовувати спарені уроки. 

Оскільки програмою передбачена певна кількість уроків на сприймання усної 

та письмової інформації, можна з’єднати їх в інтегрованому занятті, бо на 

кожному з них задіюємо всі види мовленнєвої діяльності: учні переказують 

тексти різних стилів та типів мовлення, створюють усні та письмові 

висловлювання (твір-розповідь, твір-опис, твір-роздум, діалог, словесне 

малювання). 

Наприклад, урок української мови на тему «Мої враження від твору 

мистецтва» може мати таке завдання. 
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1. Прочитати надрукований у журналі відгук.  

2. Вказати зачин,  основну частину, кінцівку.  

3. Наскільки чітке уявлення про мистецький твір залишає цей відгук у 

читача? Охарактеризувати тон відгуку. 

Таким Шевченка ми не бачили. Не знаю, як вам, а мені не доводилось 

бачити у творах мистецтва такого Шевченка, як на картині «В казематі» 

Андрія Антонюка. Смішний, навіть чудний дідусь – і разом з тим близький, 

людяний, не відсторонений. Шевченко на цій картині – стражденна людина, 

яка поневіряється і муки свої виливає на папері. 

М’яке світло вихоплює пронизливий погляд Шевченкових очей. У них я 

відчуваю розпачливу беззахисність і душевний біль. За глибиною психологізму 

це один з найсильніших портретів Кобзаря, який мені довелось бачити. 

Картину написано темними, навіть тьмяними фарбами. Враження 

таке, ніби із зображеного на полотні простору викачано повітря. Це посилює 

відчуття тяжкої здавленості, несвободи, приниженості й гіркоти. 

Гілка калини, кобза на задньому плані – чи то видіння, чи то реальність... 

Ці традиційні алегорії наближують твір до народної картини.  

                                                                                         (За Н. Васильченко) 

Під час виконання даного завдання відразу бачимо застосування 

інтегративного підходу (живопис з літературним читанням). Та й сама назва 

уроку вказує на зв’язок мови з мистецтвом. Таким чином, учні дізнаються про 

відомості з різних предметів одночасно. 

Також можна навести фрагмент завдання на уроці узагальнення та 

систематизації вивченого матеріалу, де реалізується інтегративний підхід 

(літературного читання  частково з мистецтвом). 

1. Послухайте висловлювання. Чому на вашу думку, мова 

порівнюється з піснею?  

Мова завжди живе поряд з піснею, сестрою її рідною... (Олесь Гончар) 

Бо ж наша мова – як чарівна пісня, що вміщує в собі і палку любов до 

Вітчизни, і ярий гнів до ворогів, і волелюбні думи народнії, і ніжні запахи рідної 
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землі. А пісня – це найдобірніша, найвиразніша мова.       (П. Тичина) 

Виконання такого завдання спонукає школяра думати і робити власні 

висловлювання. 

З метою активізації пізнавальної діяльності учнів на уроках літературного 

читання в міру необхідності можна використовувати твори мистецтва. 

Доцільно подавати відомості про твори живопису на всіх етапах вивчення 

літературного читання в школі залежно від навчальної теми і дидактичних 

завдань. Оскільки художня література є словесним самостійним видом 

мистецтва, то й твори живопису мають свою графічну специфіку зображення 

навколишнього життя. Вони також впливають на емоції учнів, доповнюють 

враження про певний літературний твір. Іншими словами, варто поєднати живе 

слово вчителя-словесника з наочним образом, що відтворений на художньому 

полотні. Здебільшого це тематично близькі картини або просто ілюстрації 

художників до творів письменників, які вивчаються за спеціальною програмою. 

Інтегровані уроки емоційно збагачують освітньо-виховний процес, 

допомагають учителю різнобічно і системно сформувати необхідні уявлення та 

поняття. Різні види діяльності (художньо-трудова, малювання, читання, 

слухання тощо), які притаманні урокам інтегрованого змісту, роблять їх 

цікавими, запобігають стомлюванню дітей, посилюють інтерес до навчання та 

школи в цілому. 

Саме інтеграція словесної творчості з різними видами діяльності дає 

можливість сформувати в учнів здатність сприймати предмети та явища 

довкілля різнобічно, емоційно й водночас системно. 

Слід зазначити, що учні під час інтегрованих уроків, мають бути зайняті 

різноманітними видами діяльності і підбір цих видів має бути ретельним. 

Учитель повинен так продумати етапи уроку, щоб вони не лише були 

методично правильні, а й стали сходинками, долаючи які дитина не відчувала б 

великих труднощів, а крокувала впевнено, з цікавістю і легкістю. Для цього 

потрібно опуститись до рівня сприймання дітей і так дібрати дидактичний 

матеріал, щоб висвітлити певне поняття системно, цілісно, використавши 
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можливості кожного предмета, що інтегрується на уроці. Також потрібно 

дібрати відповідну наочність так, щоб вона вдало доповнювала етапи уроку. 

Вчитель повинен максимально задіяти кожного учня, але так, щоб не 

перевантажити. Для вчителя емоційний стан вихованців повинен бути 

важливим «каталізатором» визначення ефективності проведеного заняття. 

Вдало проведений урок – це велика праця сучасного педагога, тим більше, 

якщо цей урок – інтегрований. 

Через інтеграцію здійснюється особистісно зорієнтований підхід до 

навчання, тому учень сам у змозі обирати «опорні» знання з різних предметів з 

максимальною орієнтацією на суб’єктивний досвід, що склався в нього під 

впливом як попереднього навчання, так і більш широкої взаємодії з 

навколишньою дійсністю. 

Висновки. Отже, змістовні та цілеспрямовані інтегровані уроки вносять у 

звичайну структуру шкільної освіти новизну, оригінальність, сприяють 

формуванню цілісної картини світу, розгляду предмета з кількох сторін, 

дозволяють систематизувати знання, створюють сприятливі умови для 

реалізації особисто-орієнтованого, розвивального навчання учнів початкової 

школи. Використання інтегрованого підходу на уроках української мови та 

літературного читання позитивно позначається на результативності 

формування в школярів мовної, комунікативної та читацької компетентностей. 
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